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Într-un moment care nu este prea pro
pice teatrului TV şi care nu este, de fapt, favo
rabil culturii pe canalele televiziunii , larg des
chise kitsch-u lu i ,  Teatrul TV beneficiază de 
o dublă legitimare a valorilor sale afirmate 
in cei 45 de ani de existenţă. Este vorba de 
două cărţi recent apărute. Una dintre ele 
i nformează şi fami l iarizează cu istoria 
domeniulu i ,  face cronica naşterii şi a dez
voltării evenimentelor care I-au i lustrat, pre
zintă principalele personalităţi creatoare. 
Alta este consacrată unei personal ităţi-far, 
cu atât mai luminoase cu cât a reunit in 
propria-i fiinţă talentul ,  cultura, dăru irea şi 
mari calităţi umane. Ambele sunt semnate 
de Constantin Paraschivescu, publicist şi 
cercetător care are avantajul de a impleti 
instrumentele criticului şi istoriculu i  cu cele 
ale martorului până la un punct impl icat in 
creaţia de "profil" - căci a l ucrat in Televi
ziunea Română de prin 1 967. 

Cea ma i  i n c i tantă la l ectură este 
"Cavaler fără iluzii - Petre Sava Băleanu". 

Cine este, cine a fost Petre Sava Băleanu? 
Cine era creatorul cu al cărui nume ne fami
liarizaseră genericele de prin '60-'70? Cine 
era omu l  atras de I bsen şi ce d rame 
profunde a avut? 

Petre Sava Băleanu este Ui ,ul dintre pio
nierii inceputurilor Teatruh!; ; V la noi, încă 
de pe vremea când Studioul se afla în strada 
Moliere, iar redacţia pe str. Berthelot, şi este 
unul dintre animatorii de referinţă - care 
a creat spectacole de calibru artistic şi 
spiritual şi de profundă emoţie, montări în 
care a propus soluţii deosebite, ce ţin de 
innoi rea artei scenice ş i  de explorarea 
specificităţii l imbajului  teatral şi de TV. 

Aflăm că s-a născut la Văl iug, o comună 
spre munţii din apropierea Reşiţei ,  fiind un 
bănăţean provenit d intr-o mamă săsoaică 
(şi instruită) şi un tată oltean, tâmplar eber.tist, 

venit la lucru în zonă prin anii '20. Nivelul 
de civil izaţie şi cel al vieţii culturale a regiu
n i i ,  pasiunea pentru lectură a mamei (pe 
care a adorat-o toată viaţa, cu atât mai mult 
cu cât tatăl l i  s-a părut amândurora tiranic) 
s-au transmis vizibil in orizontul şi in sti lu l  
de viaţă al tânărului . 

După un l iceu (comercial) din Reşiţa, el 
a contrariat aşteptări le tatălui ,  care-I visa 
preot, şi s-a inscris la Institutul de Teatru din 
Bucureşti - la regie. A fost studentul preferat 
al profesorului Ion Şahighian, fi ind coleg cu 
Lucian Giurchescu, Margareta Niculescu, 
Horea Popescu ,  Ştefan Lenkish, Iosif Bâta, 
N. Frunzetti. O promoţie ce ieşea "la rampă" 
într-o perioadă de "luptă aprigă" cu mentali
tăţile rigide, obstrucţioniste, dar care coin
cidea cu inceputul unor mari innoiri ale re
pertoriului şi ale expresiei artistice. 

Tânărul de statură mij locie ,  firav, cu 
ochelari fumuri i ,  care era foarte retras, 
inchis, discret, cu un aer de timiditate, dar 
mai degrabă rezervat, studios şi reflexiv, va 
deveni după absolvire regizor de teatru 
rad iofon ic .  Aic i  va real iza Macbeth cu 
Emi l  Botta şi Marietta Anca, Cercul de cretă 
caucazian de Brecht (pentru care a făcut 
însă un scenariu propr iu ) ,  o piesă de 
Hauptmann (În amurg), pe care a tradus-o, 
fi ind "de acasă" vorbitor de germană (ceea 
ce i-a uşurat şi însuşi rea l imbii engleze) . 

Devenit membru al tinerei TVR şi, re
pede, şef al regizori lor şi al emisiunilor cultu
rale, Petre Sava Băleanu se impune prin 
seriozitate şi profesionalism, dublate mereu 
de o mare civilitate şi omenie (a rămas un 
şef iubit sau ,  oricum, .,neînjurat"). Într-un cli
mat în care în arta scenică românească 
se declanşaseră "reteatral izarea teatrului" 
şi promovarea autonomiei regizorale, Petre 
Sava Băleanu participă la lărgirea şi diver
sificarea repertoriului şi la spectaculoasa 
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afirmare a unor soluţii de identitate şi spe
cific TV şi creează o echipă valoroasă. 
Ne-au rămas de la el, prin ecoul în suflete, 
pe retină  sau chiar conservata ca pr in 
minune în Arhivă, spectacole deosebite 
- Inspectorul de poliţie de J .B. Priestley, 
12 oameni furioşi de Regi nald Rase, 

excepţionale montări ale unor piese de 
I bsen  (Raţa sălbatică, John Gabriel 
Borkman) sau de Cehov, Capek; Corupţie 
la palatul de justiţie de Ugo Beti, lfigenia În 
Taurida de Paul Everac (cu Gina Patrichi ) ,  
Surorile Baga de Horia Lovinescu etc. 

Cu vremea, Petre Sava Băleanu a fost 
şi s-a simţit marginalizat. A fugit cât a putut 
de des din TVR la diverse teatre din ţară: 
Petroşani, Piteşti, Baia Mare etc. - unde 
spectacolele i-au ieşit când mai bine, când 
mai puţin revelator. S-a ales cu reala consi
deraţie a celor cu care a lucrat. S-a ales cu 
prietenii durabile din partea unor actori la a 
căror consacra re a contribuit ( I leana Focşa) 
sau care s-au ataşat de el pur şi simplu .  

A murit la 48 de ani, în chip surprinzător. 
O faimoasă teleastă, prietena lu i  o vreme, 
spune că i s-a administrat un medicament 
contraindicat diabeticilor (maladie pe care 
şi-o ignora). Dar Manase Radnev, cu care 
se încheie l ista evocări lor, afirma că "n-a mai 
vrut să trăiască, de fapt s-a sinucis în felul 
lui discret şi demn", consecinţă a "gravei şi 
i remediabilei lui decepţii" - profesionale 
înţelegem. Versiune cu atât mai tulburătoare 
cu cât acest om, care pierduse voinţa de a 
mai rezista şi a mai lupta, avea un aparta
ment aranjat de el cu un gust deosebit şi o 
casă care îl aştepta la Văliug, părea atras 
de femei i nteresante (poate "suflete" prea 
"tari" pentru echil ibrul lui) şi mai ales avea 
un idol - mama sa, pe care o adora şi pe 
care o gratula cu daruri ,  încercând să o 
compenseze pentru eroismul ei cotidian, 
alături de un soţ mult prea autoritar. 

Pentru mine, cartea despre Petre Sava 
Băleanu a însemnat o dublă descoperire: 
atât a omului şi artistului bănăţean,  cât şi a 
colegului nostru care îi relevă virtuţile şi îi 
explorează dramele. 

Îl vedeam pe Constantin Paraschivescu 
o fire foarte blândă şi relativ calmă - ar, iată, 
înţelegem că Titei, cu aerul lui atoateîndu
rător, disimulează nu doar mari sensibili
tăţi, ci şi destule suspiciuni ,  furii refulate, re
zerve, resentimente, judecăţi foarte severe. 
Şi aceasta fie că e vorba de "chestia" cu ne
gativii şi pozitivi i ,  deci de canonul proletcultist 
şi de cel al real ismului socialist; fie de prac
ticile cenzurii şi ale "orientării" ideologice, 
care i-a scos peri albi, fie de "lipsa de ca
racter" a oamenilor puşi pe carieră politică. 

Îl bănuiam un timid, dar, iată, cartea îi 
arată destule orgoli i  active şi tenace. Vaga 
ironie cu care Petre Sava Băleanu îi spunea 
"cronicarul" 1-a făcut ca, odată, la Petroşani 
să refuze, fără explicaţi i ,  amabi la invitaţie 
la masă a acestuia. Trebuie să spunem însă 
că în cazul lui Titei Paraschivescu tot răul e 
spre bine. Cartea scrisă acum este un mod 
de "a se plăti" pentru gestul de atunci (pe 
care i 1-a amendat şi paradoxala situaţie de 
a fi tocmai el cel trimis de instituţia Televi
ziuni i  la înmormântarea de la Văl iug, cu 
sarcina de a rosti cuvenitul panegiric). 

Constant in Parasch ivescu reuşeşte 
admirabil în Cavaler fără iluzii - Petre Sava 
Băleanu - editată de Revista "Teatrul Azi" 
(Supliment) - să contureze personalitatea 
creatorului la care se referă, să dovedească 
valoarea de "viziune" integratoare şi subtilă 
actualizare a operelor sale; să reliefeze noută
ţile de limbaj la incidenţa teatrului cu exigenţa 
camerei. Pentru aceasta C. Paraschivescu 
face pătrunzătoare analize ale universului 
operelor inspiratoare (Cehov, Strindberg, 
Ibsen) şi ale modului original al abordării lor, 
precum şi fine analize ale valorilor lor de 
adevăr, atmosferă şi sensibil itate. 

Şi ,  nu în u lt imul rând, el însuşi un foarte 
talentat portretist, a şt iut  să provoace 
evocări şi caracterizări memorabile ale 
lu i  Petre Sava Băleanu, ale vieţii de pe 
platou în anii '60-'70 - semnate de l l inca 
Tomoroveanu ,  Teodora Dinu lescu , Dan 
Damian , Ion Focşa, Ion Săsăran, Sofia 
Şincan, Vasile Celmare, Alexandra Orban, 
Ioana Prodan, Darei Dorian ş.a. 


